Bericht

des

Vorstandes

des

Blinden- und Sehbehindertenvereins

für Koblenz und Umgebung e. V.
über den Mitgliederstand und die Aktivitäten des Vereins in der Zeit vom
01.01. bis 31.12.2002
1. Allgemeines
Dieser Bericht gibt die wesentlichen Daten und Informationen über die

Aktivitäten unseres Vereins wieder. Weitere Einzelheiten über die jewei-ligen Veranstaltungen sind im Punkt „Nachlese“ in den Niederschriften

der Vorstandsitzungen wiedergegeben.

2. Personalien

Bei der Mitgliederversammlung am 23.03.2002 wurde satzungsgemäß die Neuwahl des Vorstandes durchgeführt. Alle Vorstandsmitglieder wurden einstimmig in ihren Ämtern bestätigt.

3. Mitgliederstand

Am 01.01.2002 hatte der Verein 137 Mitglieder. Im Berichtszeitraum sind

6 Mitglieder verstorben und 5 Mitglieder ausgetreten. 11 Personen sind

in den Verein eingetreten. Am 31.12.2002 hatte der Verein 137 Mitglieder.

4. Vorstandsitzungen

Im Berichtszeitraum fanden 7 Vorstandsitzungen statt, in deren Verlauf

alle Veranstaltungen unseres Vereins vorbereitet und alle Vereinsange-

legenheiten besprochen wurden. Darüber hinaus tagte mehrfach der vom Vorstand eingesetzte Festausschuss zur Vorbereitung der 75-Jahr-Feier.
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5. Veranstaltungen

a) Mitgliederversammlung
Am 23.03.2002 fand im Café-Restaurant „Rheinanlagen“ in Koblenz die Mitgliederversammlung unseres Vereins statt. An der Versammlung nahmen 27 ordentliche und 1 förderndes Mitglied teil. Der Vorstand wurde neu gewählt. Der Mitgliedsbeitrag wurde auf jährlich € 36,00 angehoben (Heimbewohner € 6,00).

Nach Abwicklung der üblichen „Tagesordnung“ berichtete Herr Engel ausführlich über seine Tätigkeiten in verschiedenen Gremien des DBSV und anderer Organisationen. 

     b) Frühjahrsausflug

Am 25. Mai 2002 veranstaltete unser Verein einen Ausflug zum Wein-gut „Fries“ in Winningen. An dieser Veranstaltung nahmen insgesamt 22 Personen teil. Nach einem schmackhaften Mittagessen hatten alle die Möglichkeit an einer Weinprobe teilzunehmen, wovon rege Ge-brauch gemacht wurde. Herr Dexheimer trug mit heiteren Geschichten als „Wingertschütz“ zum Gelingen der Veranstaltung bei.

Der Verein übernahm die Kosten für Mietwagen und die Weinprobe.

c) Grillfest

Das Grillfest fand am 21. Juli 2002 in der Grillhütte in Waldesch statt. 22 Mitglieder und etwa gleich viele Begleitpersonen trafen sich bei an-genehmem Wetter zum fröhlichen Beisammensein. Die Verpflegung übernahm ein „Catering-Service“. Den Getränkeverkauf übernahmen Frau Klein und Frau Schneider. Herr Fritz Haas erfreute die Teilnehmer mit musikalischen Darbietungen.

Aus unserer Vereinskasse wurden die Speisen finanziert und die Kosten für Mietwagen übernommen.

d) Herbstveranstaltung

An der Herbstveranstaltung unseres Vereins, die am 05.10.2002 im Saal der Pfarrgemeinde „Maria-Hilf“ in Koblenz-Lützel stattfand, nah-men rund 60 Personen teil.

Die Ausstellungen der Firma Kranzusch und der Politech Blindenwerk gGmbH fanden großes Interesse.

Für den musikalischen Rahmen sorgte Herr Thorsten Härig.

Die Bewirtung übernahm - wie in den Vorjahren - ein 3-köpfiges Team unter der Leitung von Frau Rosi Kropf von der Gaststätte „Die Zwiebel“.  Der Verein übernahm die Kosten für das reichhaltige und äußerst schmackhafte Mittagsmenü und die Musik. Frau Kropf stiftete den Kuchen!
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     e) Weihnachtsfeier

Die Weihnachtsfeier fand am Sonntag den 08.12.2002 im kleinen Saal der Rhein-Mosel-Halle statt. Die Veranstaltung, die von Herrn Dexhei-mer moderiert wurde, war sehr gut besucht.

Für den musikalischen Rahmen sorgte der Akkordeon-Club Lahnstein.

Eine vorweihnachtliche Ansprache von Herrn Kurt-Wilhelm Neulen, so-wie heitere und besinnliche Wortbeiträge von Frau Schneider und Herrn Dexheimer rundeten das Programm ab.

Am Ende der Feier überreichte der „Nikolaus“ jedem anwesenden Mitglied eine Weihnachtstüte. Außerdem wurden jedem Mitglied Ver-zehrbons im Wert von € 8,00 ausgehändigt.

f) Frauengruppe

Am Ausflug, der von Frau Ilse Storm geleiteten Frauengruppe, am 8. Juni 2002 beteiligten sich 15 Personen. Ziel war das Café Wintersberg bei Bad Ems. Dort kehrte man ein und saß in gemütlicher Runde zu-sammen.

Der Verein übernahm die Kosten für die Fahrt, sowie für Kaffee und Kuchen.

Am 05.12.2002 nahmen die Damen an der Nikolausfeier des „Senioren-sitzes der Blindenhilfe auf der Karthause“ teil.

6. Ehrungen

Im Rahmen der Weihnachtsfeier sollten Frau Margit Gutmann-Reuß und Frau Dietlinde Hatzig für 25 Jahre, sowie Frau Rosa Schneider und die Herren Matthias Adelsbach, Klaus-Hermann Ahlborn und Hermann Christ-mann für 40 Jahre Mitgliedschaft in unserem Verein geehrt werden. Der Vorsitzende konnte die entsprechenden Urkunden und Gutscheine nur an Frau Hatzig und Herrn Ahlborn direkt übergeben. Die übrigen Personen erhielten Geschenk und Urkunde im Rahmen der Mitgliederbetreuung.

7. Mitgliederbetreuung

Mit einer zweckgebundenen Spende an die Blindenhilfe in Rheinland-Pfalz e. V. wurde ein Kleinbus angeschafft der von unserem Verein zur Mitglie-derbetreuung genutzt werden kann. Das Fahrzeug wurde im Rahmen der Heimbewohnerversammlung am 26.11.2002 offiziell übergeben.

8. Stammtische

Die Stammtische in Koblenz und Andernach bestanden auch im Jahr 2002

weiter. In regelmäßigen Abständen trafen sich Sehbehinderte, Blinde und

deren Angehörige zum gemütlichen Beisammensein und Meinungsaus-

tausch.
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9. Öffentlichkeitsarbeit

· Die Rhein-Zeitung Koblenz berichtete ausführlich über unsere Mitgliederversammlung.

· Terminankündigungen zu unseren Aktivitäten wurden auch auf der Kassettenzeitschrift des Landesblindenverbandes „Phonopost“ auf-gelesen.

· Die unter Mitwirkung von Frau Ilse Storm erscheinende „Tönende Rhein-Zeitung“ berichtete ebenfalls ausführlich über das Geschehen

in unserem Verein.

-
Unser Verein präsentiert sich seit Mitte 2002 unter den Adressen: „www.bsv-koblenz.de“ und www.blind-und-sehbehindert-koblenz.de
mit einer Homepage im Internet.

· Der Geschäftsführer unseres Vereins, Herr Klein, die Frauenbeauf-tragte, Frau Storm, und der Vorsitzende, Herr Engel, beantworteten

die an sie herangetragenen Anliegen von Ratsuchenden und ver-

sandten gewünschtes Informationsmaterial.

10. Sonstiges

a) Erholungszuschüsse

Im Jahre 2002 wurden keine Anträge auf Erholungszuschuss gestellt.

     b) Hilfsmittelzuschüsse

Anträge auf Gewährung von Hilfsmittelzuschüssen wurden ebenfalls nicht gestellt.

     c) Rundschreiben

Der Vereinsvorstand hat im Jahre 2002 vier Rundschreiben mit

Informationen für die Mitglieder verfasst und versandt.

     d) Hilfsmittelausstellung

Die in Zusammenarbeit mit der Firma F. H. Papenmaier am 19. Juni 2002 im Hotel „Hohenstaufen“ durchgeführte Ausstellung und Vorfüh-rung von elektronischen Hilfsmitteln wurde von etwa 30 Personen zur Information genutzt.

e) Wahrnehmung von Terminen

· Herr Klein nahm für unseren Verein am 15.01.2002 am alljährlich stattfindenden „Sozialempfang“ der Stadt Koblenz teil und er vertrat unsere Interessen bei der Mitgliederversammlung der Blindenhilfe in Rheinland-Pfalz e. V. am  21.09.2002.
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· Herr Engel und Herr Klein besprachen am 17.05.2002 mit Planern und Bahnmitarbeitern die blinden- und sehbehindertengerechte Um-gestaltung des Hauptbahnhofes in Koblenz.

· Die Herren Sisterhenn und Engel vertraten die Interessen des Ver-eins bei der Verwaltungsratsitzung des Landesblindenverbandes Rheinland-Pfalz e. V. am 28.09.2002 in Mainz.

· An der Informationsveranstaltung des Ministeriums für Arbeit, So-ziales, Familie und Gesundheit zum Thema: „Selbsthilfeförderung“ am 02.12.2002 in Mainz nahm Herr Engel teil.

11. Schlussbemerkung

Abschließend ist festzuhalten, dass der Blinden- und Sehbehinderten-verein für Koblenz und Umgebung e. V. im Jahre 2002 - wie dieser Bericht gezeigt hat - seinen Mitgliedern ein reichhaltiges Angebot an Aktivitäten geboten hat.

Unser besonderer Dank gilt an dieser Stelle allen Helfern und Begleit-personen, die auch im Jahre 2002 wieder tatkräftig bei der Planung und Durchführung von Veranstaltungen mitgewirkt haben.

Weißenthurm, den 18.03.2003

Hans-Peter Engel

   (Vorsitzender)

