Bericht

des

Vorstandes

des

Blinden- und Sehbehindertenvereins

für Koblenz und Umgebung e. V.

über den Mitgliederstand und die Aktivitäten des Vereins in der Zeit vom

01.01. bis 31.12.2008

1. Allgemeines
Dieser Bericht gibt die wesentlichen Daten und Informationen über die Aktivitäten unseres Vereins wieder. Einzelheiten über die jewei-ligen Veranstaltungen sind im Punkt „Nachlese“ in den Niederschrif-ten der Vorstandsitzungen und/oder in den vom Vorstand verfass-ten Rundschreiben sowie auf den Internetseiten des Vereins wie-dergegeben.

2. Personalien

Bei der Mitgliederversammlung am 12.04.2008 wurde satzungs-gemäß eine Vorstandswahl durchgeführt. Gewählt wurden als:

Vorsitzender




Hans-Peter Engel

Stellvertretender Vorsitzender
Heinz Sisterhenn

Kassenverwalterin



Sieglinde Schneider

Schriftführer




Bernhard Schneider

Stellvertretende Schriftführerin
Veronika Hacker-Plüschke

Beisitzerin
Gaby Geißler-Stahl

Beisitzer
Edmund Klein

Herr Klein kandidierte aus gesundheitlichen Gründen nicht mehr für das Amt des stellvertretenden Vorsitzenden und übergab zum Okto-ber 2008 die Geschäftsführung des Vereins an Herrn Engel.

Frau Gaby Geißler-Stahl leitet weiterhin die Frauengruppe unseres Vereins. Außerdem nimmt sie seit Mitte 2008 die Telefonate für den Verein entgegen.
3. Mitgliederstand

Am 01.01.2008 hatte der Verein 121 ordentliche Mitglieder. Im Be-richtszeitraum sind 4 Mitglieder verstorben und 3 Mitglieder ausge-treten. 2 Personen wurden ausgeschlossen da sie über Jahre keine Beiträge gezahlt hatten und ihr Aufenthalt bzw. Verbleib unbekannt ist. 10 Personen sind dem Verein beigetreten und eine Person wur-de vom Fördermitglied zum ordentlichen Mitglied.

Am 31.12.2008 hatte der Verein 123 ordentliche Mitglieder.

4. Vorstandsitzungen

Im Berichtszeitraum fanden 6 Vorstandsitzungen statt, in deren Verlauf alle Veranstaltungen unseres Vereins vorbereitet und alle Vereinsangelegenheiten besprochen wurden. In einer Besprechung am 21.02.2008 berieten Frau Geißler-Staht sowie die Herren Engel und Sisterhenn über die Fortführung der Geschäftsstelle und den Fortgang der Geschäftsführung.

5. Veranstaltungen

a) Mitgliederversammlung

Am 12. April 2008 fand im Café-Restaurant „Rheinanlagen“ in Koblenz die Mitgliederversammlung unseres Vereins statt.

An der Versammlung nahmen 17 ordentliche Mitglieder und 2 Fördermitglieder teil. Neben den allgemein üblichen Tagesord-nungspunkten wurde, wie bereits unter 2. berichtet, der Vor-stand neu gewählt. Ferner wurde Frau Sieglinde Schneider einstimmig zum Ehrenmitglied ernannt.

b) Schiffstour nach St. Goar

Am Ausflug am 24. Mai 2008 nahmen aus unserem Verein 66 Personen teil. Wir fuhren zusammen mit Mitgliedern des Blin-den- und Sehbehindertenvereins für Neuwied und Umgebung e. V. mit dem Schiff „Fortuna“ nach St. Goar. Dort war Gele-genheit zum Bummeln. Diese Fahrt wurde vom Verein aus An-lass seines 80-jährigen Bestehens recht günstig angeboten und fand – wie die Teilnehmerzahl zeigte – großen Anklang.

c) Gartenfest

An dieser Veranstaltung, die am 16.08.2008 im Außenbereich der Gaststätte „Zum Roten Ochsen“ in Koblenz-Metternich stattfand, nahmen 50 Personen teil. Bei sehr schönem Wetter saß man bis in den späten Nachmittag zusammen. Die Bewir-tung durch das Ehepaar Weiß und einige Begleitpersonen war hervorragend. Für die musikalische Gestaltung sorgte Herr Engel.

d) Herbstveranstaltung

Am 18.10.2008 fand diese Veranstaltung im „Café-Restaurant Rheinanlagen“ statt. 25 Personen nahmen teil. Herr Tidemann von der Firma SynPhon GmbH präsentierte kleinere Hilfsmittel für blinde und sehbehinderte Menschen. Insbesondere der „Einkaufsfuchs“ interessierte die Anwesenden.

e) Weihnachtsfeier

Die Weihnachtsfeier fand am Samstag den 13.12.2008 im klei-nen Saal der Rhein-Mosel-Halle statt. Die Veranstaltung war  gut besucht. Die Sprecherinnen und der Sprecher der „Tönen-den Rhein-Zeitung“ nahmen als unsere Gäste an der Veran-staltung teil.

Für den musikalischen Rahmen sorgte der „Männerchor 1854 Rübenach“. Das Grußwort der Ehrengäste sprach Frau Martina Schüler von der Stadtverwaltung Koblenz. Eine vorweihnacht-liche Ansprache von Herrn Pfarrer Paul Freialdenhoven, sowie heitere und besinnliche Wortbeiträge von Frau Sieglinde Schneider rundeten das Programm ab. Am Ende der Feier überreichte der „Nikolaus“ (Günter Schmidt aus Koblenz-Stol-zenfels) jedem anwesenden Mitglied eine Weihnachtstüte. Außerdem wurden jedem Mitglied Verzehrbons im Wert von 5,00 € ausgehändigt.

f) Frauengruppe

Am 11.10.2008 fand in der „Burgschänke“ im Kondertal eine Weinprobe statt an der 25 Personen mit großem Interesse teil- nahmen.
Frau Geißler-Stahl lud für den 6. Dezember 2008 zu einer ei-genen Feier für die Mitglieder der Frauengruppe ein an der 26 Personen teilnahmen. Jeder Teilnehmer erhielt auf Kosten von Frau Geißler-Stahl ein Präsent.

Im Café-Restaurant „Rheinanlagen“ fand regelmäßig am er-sten Samstag im Monat ein Stammtisch statt, an dem sich durchschnittlich 15 Personen beteiligten. 

Der 2005 ins Leben gerufene und wöchentlich mittwochs statt-findende „Maulwurf-Stammtisch“ im „Caféklatsch“ in Bendorf erfreute sich auch im Jahre 2008 großer Beliebtheit.

6. Ehrungen

Im Rahmen der Weihnachtsfeier wurden Frau Ingrid Ernst für 25 Jahre und Frau Gisela Roos für 60 Jahre Mitgliedschaft geehrt.

Herr Jakob Widmaier sollte für 25 Jahre und Herr Karl-Heinz Hof-mann für 40 Jahre Mitgliedschaft geehrt werden. Da beide Herren bei der Feier nicht anwesend sein konnten, erhalten Sie ihr Präsent  und ihre Urkunde im Rahmen der Mitgliederbetreuung.

7. Öffentlichkeitsarbeit

· Der Internetauftritt unseres Vereins wurde 2008 von Herrn Engel betreut aber nicht regelmäßig aktualisiert. 

· Die Zusammenarbeit mit dem Behindertenbeauftragten der Stadt Koblenz, Herrn Heiner Blau, und „Der Kreis – Club Be-hinderter und ihrer Freunde“ im Bereich „mehr barrierefreie Gestaltung in Koblenz“ wurde auch 2008 fortgesetzt.

· Am 14.08.2008 fand eine Schulung von Service-Mitarbeitern der Deutschen Bahn AG in Koblenz statt. Herr Engel informier-te die 16 Teilnehmer über spezielle Probleme blinder und seh-behinderter Reisender.
· Am 15.09.2008 fand in Bingen eine Veranstaltung unter dem Titel „Barrierefreies Rheinland-Pfalz“ statt, an der die Herren Sisterhenn und Schneider teilnahmen. Hierbei ging es um eventuelle Verbesserungen hinsichtlich der barrierefreien Gestaltung der BUGA 2011 in Koblenz.

· Am 29.10 fand in der FH Koblenz eine Schulung von und eine Begehung mit Studentinnen der Fachrichtung „Stadtplanung“  statt. Für unseren Verein nahm Herr Engel an der Veranstal-tung teil.

· Am 07.11.2008 fand in der OFD Koblenz ein Workshop zum Thema „Barrierefreie Bundesgartenschau Koblenz 2011“ statt an der Herr Engel teilnahm. Er wurde in ein Gremium berufen in dem Detailfragen zur barrierefreien Gestaltung der BUGA abgestimmt werden sollen.
· Die Vorstandsmitglieder sowie die Geschäftsführung unseres Vereins beantworteten – soweit als möglich - die an sie heran-getragenen Anliegen von Ratsuchenden und versandten ge-wünschtes Informationsmaterial. 

8. Tönende Rhein-Zeitung

Im Jahre 2008 erschien die „Tönende Rhein-Zeitung“ fast regelmä-ßig. Das Auflesen erfolgte in stetem Wechsel durch Frau Steine-bach, Frau Dörr-Wessels, Frau Roth, Frau Mehrkens, Frau Danzer und Frau Weingarten.

Die Kassette „V“ (Beiträge aus verschiedenen Bereichen von ver-schiedenen Medien) und „Das bunte Band“ stellten ausschließlich die Eheleute Steinebach zusammen.

Das Kopieren und Versenden, sowie das verwalten der Hörerdaten wurde von Herrn Engel erledigt. Frau Schneider überwachte den Zahlungseingang. Die Hörerzahlen sind nach einem kurzzeitigen Anstieg Ende 2006 weiter rückläufig.

9. Sonstiges

a) Geschäftsstelle

Seit Oktober 2008 ist die Geschäftsstelle provisorisch im Blindenwerk in Koblenz-Lützel untergebracht. Es besteht die Möglichkeit nach vorheriger telefonischer Absprache mit Herrn Engel Beratungsgespräche zu führen. Eine dauerhafte Unterbringung der Geschäftsstelle im Blindenwerk bzw. dem angrenzenden Wohngebäude ist vorgesehen.

b) Fortbildung

Vom 2. bis 8. März 2008 nahm Herr Engel in Veitshöchheim an einer Qualifizierungsmaßnahme für Mitarbeiter der Lan-desorganisationen oder deren Untergliederungen im Deut-schen Blinden- und Sehbehindertenverband e. V. teil.

Vom 5. bis 7. September 2008 nahmen Frau Gaby Geißler-Stahl und Herr Sisterhenn am Sozialseminar des Landes-blinden- und Sehbehindertenverbandes Rheinland-Pfalz

e. V. in Mündersbach teil. 

c) Hilfsmittelzuschüsse

Zuschüsse zur Anschaffung von DAISY-Playern wurden beantragt und gewährt.

d) Rundschreiben

Der Vereinsvorstand hat im Jahre 2008 zwei Rundschreiben mit Informationen für die Mitglieder verfasst und versandt.

e) Wahrnehmung von Terminen

· An der 100-Jahr-Feier des BSV Rheinhessn e. V., die am 31.05.2008 in Mainz stattfand, nahmen die Herren Engel, Sisterhenn und Dexheimer teil. Es wurde ein Geschenk in Höhe von € 100,00 übergeben.

· Herr Engel vertrat die Interessen des Vereins bei der Verwaltungsratsitzung des Landesblinden- und Seh-behindertenverbandes Rheinland-Pfalz e. V. am 27.09.2008 in Mainz.

· Herr Klein vertrat unsere Interessen bei der Mitglieder-versammlung der Blindenhilfe in Rheinland-Pfalz e. V. am 11.10.2008.

10. Schlussbemerkung

Abschließend ist festzuhalten, dass der Blinden- und Sehbehinder-tenverein für Koblenz und Umgebung e. V. im Jahre 2008 - wie die-ser Bericht gezeigt hat - seinen Mitgliedern ein reichhaltiges Ange-bot an Aktivitäten geboten hat. Außerdem wurden die Belange und Interessen blinder und sehbehinderter Menschen auf vielfältige Weise bei Behörden, gegenüber anderen Behindertenorganisation und in der Öffentlichkeit vertreten.

Unser besonderer Dank gilt an dieser Stelle allen Helfern und Be-gleitpersonen, die auch im Jahre 2008 wieder tatkräftig bei der Planung und Durchführung von Veranstaltungen mitgewirkt haben.

Allen Spendern danken wir für ihre freundliche Unterstützung.

Weißenthurm, den 27.03.2009

Hans-Peter Engel

  (Vorsitzender)
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